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अध्याय - 1                                                                                                                                                                                   
संख्या  प्रणाली 

 
संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त सखं्याएँ हैं। 
जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शून्य भी एक पूिण 
संख्या है। 

शून्य से अनंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ंको 
पूिण संख्या कहते हैं | 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 

2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 

3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक 
संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। 
जैसे:--3/4, -1/5 

सम संख्याएँ  -: वे सखं्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. विषम संख्याएँ :- वे सखं्याएँ जो 2 स ेववभाजजत न 
हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं 
है।  

भाज्य संख्याएँ  :- 

01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और सखं्या का भाग लग 
सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 9, 15, 
16  आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  स्वयं 
के अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो 
अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 
13, आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

िास्तविक संख्याएँ - वे सखं्याएँ जो या तो पररमेय हो 
या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। 
वास्तववक संख्याओ ंको सखं्या रेखा पर प्रदजशित वकया 
जा सकता हैं। वकसी भी धनपूिाांक जो पूिण वगण नहीं है 
का वगणमूल अपररमेय संख्या होगी। जैसे: √8. √6, √11, 
√14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

वटप्पिी  

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जिह्न 
पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक प्रततलोम = 1 
संख्या गुिात्मक त्सममक  का मान 1 होता है। संख्या 
। न तो भाज्य संख्या है न अभाज्य संख्या  
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
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अंक 0 से 9 तक होत ेहैं अतः अंको की संख्या 10 होती 
है | 
संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं| 
िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य के 
अंक 11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 होते हैं|  
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रत्येक 
अंक 20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते हैं| 
ववषम संख्याओ ं का वगण सदैव ववषम और सम 
संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जाने वाली (पर q शून्य न 

हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद । अपररमेय - 

जजने्ह P/q के रूप में नही जलखा जा सकता । 
√2,√5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 
- दो पररमेय संख्याओ ंके बीि अनंत पररमेय संख्याएँ 
होती । 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 
- पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ं में 0 शून्य 
शाममल करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याएँ (Even No.) जो 2 से कट जाए 
2,4,6,8....................∞ 

- ववषम (Odd No) जो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा भी 
वकसी अन्य से कट जाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 
संख्याएँ से कटे) 

अभाज्य (Prime) जो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य से 
न कटें । 

2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 
अभाज्य) 

 

अंक ज्ञाि करना – 

523 → 3 अंक (n)संख्या : अधण पूिण 189 

78965 → 5 अंक,  अंक : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 

1 → 9   =  9 संख्याX 1 अंक =9 अंक (d) 

 

= सभी अंक ज्ञात करे ,संख्या 1 और 35 के बीि ? 

1 → 9   =    9N X 1D  =         9D  

10 → 35   =  26N X 2D   =   52D 

             61D  

= संख्या 1 और 58 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

    1 → 9  =  9NX1D      =       9D  

   10 → 58  = 49NX2D   =      98D  

                                    107D  

= संख्या 1 और 79 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 
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   1 → 9     = 9NX1D =    9D  

 10 → 79     = 70NX2D = 140D  

                            149D  

= संख्या 1 और 96 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9  = 9NX1D       =  9D  

  10 → 96  = 87NX2D   = 174D  

        183D 

= संख्या 1 और 99 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 9  = 9NX1D     =     9D  

 10 → 99 = 90NX2D   =    180D  

                              189D  

= संख्या 1 और 123 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 99 → 99N  →        189D 

100 → 123 →24NX 3D →  72D  

        261D  

= संख्या 1 और 187 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

1 →99 →99N →             189D  

100 →187 →88NX3D →    264D 

       453D  

= संख्या 1 और 527 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 →  99 → 99NX1D        =  189D                         

100 → 527 →  428NX3D =  1284D  

         1473D  

= संख्या 1 और 896 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99NX1D      =     189D  

100 → 896 → 797X3D  =    2391D  

                               2580D  

    1 → 9 → 9D    

    1 → 99 → 189D  

= संख्या 1 और 999 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99N →             189D  

100 → 999 → 900NX3D →  2700D  

         2889D  

= संख्या 1 और 1284 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N         =      2889D  

1000 → 1284 → 285NX4D  =   1140D 

      4029D  

= संख्या 1 और 8122 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N              =  2889D  

1000 → 8122 → 7123NX4D  =  28492D 

       31381D  

= संख्या 1 और 9999 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 →999N            =   2889D  

1000→ 9999→ 9000NX 4D =  36000D  

                                 38889D  

         

 

   1 → 9 → 9N → 9D  

  1 → 99 → 99N → 189D  

 1 → 999 → 999N → 2889D  
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1 → 9999 → 9999N → 38889D  

1 → 99999 → 99999 N → 488889D  

= नीिे ददये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 -----------27 28  29 , 49 d  

1 → 9    =9NX1D  = 9D  49  

10 →       20NX2D        -9  

                29D   40D   

अंततम तीन अंक    =    829  

= नीिे ददये गए अंको की संख्या से अंततम तीन अकं 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 ----------46 47 48   87 digit (अंक) 

1 →  9 → 9NX1D   =    9D        87D  

10 →    39NX2D  =   78D         -9 D  

              4N                     78D  

  अंततम तीन अंक  = 748               2  

=  नीिे ददये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करो ! 

1 2 3 4 5 6 7 ----- 42 43 4     78d  

1 → 9   =   9N X1D    = 9D 78D   

10 → 34NX2D    =     69D  -9D  

        43N+1D                     69D 

     2  

अंततम तीन अंक  =  434     =34N + 1D  

= नीिे ददये गये अंको की संख्या से अंततम पांि अकं 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 --------85 86 8     164 digit  

1 →  9N → 9D   164  

10 →  77N +1D  = 155D  -9  

          86N + 1D          155𝐷 

2 
 

अंततम पांि अंक   = 85868   = 77N +1D  

= नीिे ददये गए अंको की संख्या से अंततम तीन अकं 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 ------106 107 108 1      217D  

1 → 99N → 189D   217D  

100 → 9Nx 3D → 28D    189D  

        108N+ 1D   28𝐷 

3 
 

अंततम तीन अंक  = 081   9N+1D  

=नीिे ददये गए अंको की संख्या से अतंतम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 6 7 --------90 91    173 digit  

1 →  9N → 9D   173  

10 →  82NX2D    -9  

           91N   164 

2 
 = 82N  

अंततम तीन अंक  = 091  

= नीिे ददये गये अंको की संख्या से अंततम पांि अकं 
मनकाले ! 

1 2 3 4 5 6 ----107 108 10     218 digit  

    1 → 99    = 99N  = 189D  218  

     = 9NX3D = 29D             -189  

          108N + 2D                29D  

अंततम पांि अंक = 10810  
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5. 6777-----  5. 683245  

0.888-----   

18. 373737---- 

(1) नीिे ददये गए expression को solve करे ! 
38729 

6250 
+ 11 

128 
+ 27 

15625 
  शांत दशमलव  

(a) 6.1298    𝑁 

2𝑛 
 

(b) 7. 3196011837    
(c) 6.2843055   𝑁 

 5 𝑛  
 

(d) 6.284307 
38729 

55 𝑋 2 
 +11  

 2 7  
+27  

5 6  
   𝑁  

 2 𝑛 × 5 𝑚  
 

.------------5  

.--------------6  

.---------------7  

 

पुनरािृत्ति िाली भभन्न को साधारण भभन्न में 
बदलना:- 

1. पुनरावृजि (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि 
णभन्न में बदलने के जलए जजतनी संख्याओ ंपर बार है तो 
उतने ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

2. दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में 
जजतने अंको पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 के 
पीछे लगा देते है | 

3. दशमलव के बाद जजतने अंक पर बार नहीं है, उसके 
पूरे मान कों पूरी संख्या में से घटा देते है और अंश के 
रूप में जलख देते है |  

4. उदाहरि :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
  

( ∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है | 
अतः हर में एक 90 आया और बबना बार वाली संख्या 
(4) को 46 में से घटाकर अंश में जलखते है ) 
 

उदाहरि :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

( बबना बार वाला 0 है अतः 123 में से 0 घटाने पर 
123 ही आया) और तीन अंकों पर बार है अतः 9 तीन 
बार आया है | 
 
उदाहरि:- 7.54 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(दशमलव के बाद के पूरे अंकों पर बार है इसजलए 
घटाने के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 54 को ही अंश में 
जलखेंगे)  
∴ दो अंको पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा 
तथा दशमलव के दाई तरफ आयी संख्या (7) भागफल 
के रूप में णभन्न के आगे आयेगी | 
 
उदाहरि :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अंकों पर बार है अतः 9 दो बार आयगेा और 
दशमलव के बाद एक अंक (6) पर बार नहीं है अतः 
हर में एक 0 आयेगा | 
 
महत्त्वपूिण सूत्र  
⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56

9
 या 52

3
 या 17

3
 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243

99
 या 241

99
 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413

999
 या 3410

999
 

⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5

90
 या 447

90
 या 407

90
 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5

990
 या 

6538

990
 या 6478

990
 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61

9900
 या 

46084

9900
  या 45684

9900
   

 
कुछ उदाहरण :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
   

2. 0. 79 = 79−7  

90  
=72  

 90 
 

3. 0.74 =74  

99  
      

4. 0.589 = 589−5  

990 
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5. 0.745 =745  

999  
     

6. 0.589 = 589−58  

900 
 

7. 0.83126=  83126  

99999 
    

8. 0.0869 = 0869−086  

9000 
= 783  

9000  
 

9. 0. 58 = 58  

99  
 

 
10.  √0. 037

3   = ?   FCI mains(2012) 

√ 33
13    = 0.037 = 37

999
               111 

              = 37

27𝑋37
            3      37 

 

9X3X37                          999 

27X37                      9      X   111 

                                                  

11. 1

3
 =  0. 3     = 1

27
 

12.  0. 37 + 8.56+ 1.23 = ? 

          37

99
+8+56

99
+1+23

99
 

9 + 37+56+23

99
 

9+116

99
 

10+17

99
 

10+0.17  = 10.17 

13.  3.98 + 5.26 +16.31  = ? 

=  3 + 98

99
 +5 +26

99
 +16 +31

99
 

    = 24 + 98+26+31

99
 

   =  24 +1 +56

99
 

   = 25 + 0.56 

   = 25.56 

14.  2.6 – 1.9  = ? 

  =  2 + 0.6 – 1 – 0.9 

   =  1 + 6

9
 - 9

9
 

       = 1 - 3

9
 

  = 
6

9
 =  0. 6 

15.  0. 87 + 0.359  = ? 

       87

99
 +359

999
 

        87𝑋111+359𝑋11

10989
 

       = 1.23814723815 

16.   0.856 + 3.747+ 5.875  = ? 

L.C.M (जजतने पर बार है!)  2 digit पर बार  

X X X       X   X     X X X     2 digit  

0.856      5     6    5  6  5---- 1 digit  

3.747      4     7     4  7  4 -- (22,1)- 

5.875      6    6      6  6   6---- Lcm  

10.479     7    0        7   0   5    = 2  

 10.47970               इतने digit बीि में   

 

17. 0. 87 + 0. 359   = ? 
 L .C .M 

   . X X X X X X  X X X---- 

  0. 8 7 8 7 8 7   8 7 8 7  

 0.  3 5 9 3 5 9   3 5 9 3  

 1 .   2 3 8 1 4 7   2 3 8   
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बीजर्गभणि के सूत्र 
 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 +2  
 (a + 1

𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2
 - 2  

 (a - 1

𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
 a2 – b2 = (a + b) (a – b) 
 a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 
 (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 
 (a + b)2 - (a – b)2 = 4ab 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3a2b + 3ab2 
 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 
 

𝑎3+𝑏3

𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏
 = a + b 

 
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏

𝑎3+𝑏3  = 1

𝑎 +𝑏
 

 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 
 

𝑎3−𝑏3

𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏
 = a - b 

 
𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏

𝑎3−𝑏3  = 1

𝑎−𝑏
 

 a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c)(a2 + b2 + 
c2 –ab –bc –ca) 

 (a +b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + 
ca) 

 (a +b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3(ab2 + ac2 + 
ba2 + bc2 + ca2 + cb2 +2abc) 

 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab + 2bc - 
2ca) 

 (a + b)4 = a4 + b4 + 4a3b + 4ab3 + 6a2b2 
 (a - b)4 = a4 + b4 - 4a3b - 4ab3 + 6a2b2 

अध्याय–5  
रैखखक एिं दिघािीय  समीकरण 

 

 दो व्यंजकों के बीि “=” बराबर का जिह्न लगाकर 
उनकी समानता व्यक्त की जाये तो वह समीकरि 
कहलाता है। “बराबर' के जिह' के एक तरफ बायां पक्ष 
तथा दूसरी तरफ दायां पक्ष होता है। 

 समीकरि के दोनों पक्षों में समान (अशून्य) राजश 
जोडने, घटान,े गुिा अथवा भाग करने पर समीकरि 
के मान में कोई पररवतणन नहीं होता है। समीकरि की 
तुलना तराजू से की जाती है। 

 समीकरि में एक पक्ष से दूसरी तरफ राजश ले जाना 
पक्षांतरि कहलाता है। इसमें दूसरी तरफ ले जाने पर 
राजश का जिह बदल जाता है। ." 

 समीकरि में वकसी पक्ष में दो राजशयाँ गुिन/भाग के 
रूप में हो तथा दूसरी तरफ उनका भाग/गुिन करना 
वज्र गुिन कहलाता है। 

 समीकरि को हल करने पर अज्ञात राजश का मान दी 
गई समीकरि को संतुष्ट करता है। 

 सरल समीकरण- यदद समीकरि में केवल एक िर 
राजश हो और केवल प्रथम घात की हो। 

 युर्गपि समीकरण - दो िरों वाले तथा प्रथम घात के 
समीकरिों का युग्म 
a1x + b1y + c1 = 0 ;  a2x + b2y + c2 = 0    

 हल ववमध- ववलोपन ववमध, एक िर राजश के गुिांक 
समान कर उसका ववलोपन करते हैं तथा दूसरे िर का 
मान ज्ञात कर वकसी एक समीकरि की सहायता से 
पुन: ववलोवपत िर का मान ज्ञात करते हैं। 

 िज्ररु्गणन विभध- 
𝑥 

𝑏1𝑐2−𝑏2𝑐1
 = 𝑦 

𝑎2𝑐1−𝑎1𝑐2
 = 1 

𝑎1𝑏2−𝑎2𝑏1
  

 
# दो चर िाले एक घािीय समीकरण :-  

 ax + by + c = 0  
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जहाँ a,b,c वास्तववक संख्याएँ है (a,b ≠0 ) यहाँ दो 
िर x व y हैं  

a1 x + b1 y + c1  = 0  व a2 x + b2y + c2 = 0  

जहाँ a1 , b1 , c1 , a2 , b2 , c2 वास्तववक संख्याएँ हैं ! 

a12 + b12 ≠ 0   व    a22 + b22 ≠ 0    

# दो चरों िाले रैखखक समीकरण को हल करना :-  

समीकरि, जजसको ax + by + c=0 के रूप में रखा 
जा सकता या मनरूवपत वकया जा सकता है, जहाँ a, b 
तथा c वास्तववक संख्याएँ हैं तथा a एवं b दोनों शून्य 
नहीं हैं, (a2+b2≠ 0), दो िरों x और y में एक रैखखक 
समीकरि (LINEAR EQUATION IN TWO 
VARIABLES) कहलाता है। 
उदाहरण: 
2x + 3y – 5 = 0 
यहाँ, a=2, b=3तथा c=-5 जो वक वास्तववक संख्याएँ 
हैं। 
तथा 22+32 ≠ 0 
उपरोक्त समीकरि (2x+3y−5= 0) का हल 
मान जलया वक x= 1 तथा y =1 को रैखखक समीकरि 
(2x+3y−5= 0) में रखने पर 
अत:, 
2×1+3×1−5 = 0 
⇒2+3 - 5=0 

⇒0=0 
अथाणत बायाँ पक्ष (LHS) = दायाँ पक्ष (RHS). 
अत: x=1 तथा y=1 ददये गये रैखखक समीकरि का हल 
है। 
ज्याभमिीय दृष्टि स े रैखखक समीकरण का अथण 
(Geometrically meaning of Linear Equation) 
समीकरि का प्रत्येक हल उसको मनरूवपत करने वाली 
रेखा पर स्थस्थत एक बबन्दु होता है। 

यह वकसी भी रैखखक समीकरि के जलए सत्य है, 
अथाणत दो िरों वाले रैखखक समीकरि ax + by + c 
= 0 का प्रत्येक हल (x, y) इस समीकरि को 
मनरूवपत करने वाली रेखा के एक बबन्दु के संगत होता 
है और ववलोमत: भी ऐसा होता है। 
दो चरों में रैखखक समीकरणों का एक युग्म (या 
रैखखक समीकरण युग्म) 
दो िरों x और y में समीकरिों को दो िरों में रैखखक 
समीकरिों का एक युग्म कहते हैं। 
दो िरों x और y में रैखखक समीकरिों के युग्म का 
व्यापक रूप है 
a1x + b1y + c1= 0 
तथा a2x + b2y + c2= 0 
जहाँ a1, b1, c1, a2, b2, c2 सभी वास्तववक संख्याएँ हैं 
और 
a12+b12≠0 , a22+b22≠0 
 
उदाहरण : 
2x+3y−7=0 तथा 9x−2y+8=0 
 
यदद एक तल में दो रेखाएँ हैं, तो मनम्न से से केवल 
एक ही संभावना हो सकती है : 
(i) दोनों रेखाएँ एक बबन्दु पर प्रततचे्छद करती हैं। 

 
(ii) दोनों रेखाएँ प्रततचे्छद नहीं करती हैं, अथाणत वे 
समांतर हैं। 

 
(iii) दोनों रेखाएँ संपाती हैं। 
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प्रश्न संख्या: 1. आफताब अपनी पुत्री से कहता है, 'सात 
वषण पूवण में तुमसे सात गुनी आयु का था। अब स े3 वषण 
बाद मैं तुमसे केवल तीन गुनी आयु का रह जाऊँगा।' 
इस स्थस्थतत को बीजगणितीय एवं ग्राफीय रूपों में व्यक्त 
कीजजए। 
हल: 
मान जलया वक आफताब की वतणमान आयु =x 
तथा उसकी पुत्री की वतणमान आयु =y 
अत:, 
अब से सात (7) वषण पहले आफताब की आयु =x−7 
अब से सात (7) वषण पहले आफताब के पुत्री की 
आयु =y−7 
प्रश्न के अनुसार, 
(x−7) = 7(y−7) 
⇒x−7 = 7y− 49 
⇒x−7y = −49+7 
⇒x−7y = −42 --------(i) 
अब से तीन वषण बाद, 
आफताब की आयु =x+3 
तथा आफताब के पुत्री की आयु =y+3 
प्रश्न के अनुसार, 
(x+3)=3(y+3) 
⇒x+3=3y+9 
⇒x−3y=9−3 
⇒x+3y=6------(ii) 
अत: ददये गये स्थस्थतत का बबजगणितीय मनरूपि 
मनम्नांवकत है: 
x−7y=−42 तथा 

x−3y=6 
अब, 
x−7y=−42 के जलये 
⇒x=−42+7y ------(iii) 
ददये गये समीकरि (iii) के हल का टेबल 

x −7 7 7 

y 5 6 7 

x − 3y = 6 के जलए 
⇒x=6+3y 

ददये गये समीकरि के हल का टेबल 

x 6 3 0 

y 0 -1 -2 

अत: ददये गये समीकरि युग्म का ज्याममतीय 
प्रततरूपि 
x − 7y = −42 तथा 
x − 3y =6 
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Example-2  8x + 12y = 18 तथा 4x + 6y = 9 के 
वकतने हल होंगे ? 

हल→   𝑎 1 

𝑎 2 
=

𝑏 1 

𝑏 2 
=  

𝑐  1 

𝑐 2 
 

= 8 

4 
=

12 

6 
=  

18 

9 
 के अनंत हल होंगे ! 

 

Example-3  समीकरि x + 2 y = 5 व 3x + ky + 
15 = 0 में हल ववद्यमान नही हो तो k का मान होगा 
?  

हल→    𝑎 1 

𝑎 2 
=

𝑏 1 

𝑏 2 
≠

𝑐  1 

𝑐 2 
 

1 

3 
=

2 

𝑘 
≠

−5 

15 
  या 1 

3 
=

2 

𝑘 
  = k = 6  

 

Example-4   3x +4 𝑦 

3 
  = 10 व 5x - 2  𝑦 

3 
  = 8  

हल→     3x + 4 𝑦 

3 
  = 10   

⇒ 9 x + 4 y  = 30  ---(i) 

= 5 x - 2  𝑦 

3 
  = 8   

⇒ 15 x – 2 y  = 24  ---(ii)  

समीकरि (ii) को 2 से गुिा कर (i) में जोडने पर  

⇒ 39 ×= 78    

⇒x = 2  

x = 2 समीकरि (i) में रखने पर  

⇒ 9 x 2  + 4 y = 30  

⇒ 4y = 12  

⇒ y = 3  

 y = 3 , x =2  

 

एक घािीय युर्गपि समीकरणों का लेखाक्तचत्र िारा 
हल :- 
उदाहरि:-  ददये गए समीकरिों   x + y = 5  तथा x 
– y = 1 को हल करके इनके मानों को ग्राफ पर 
दशाणइए ! 
    x + y = 5  ----(i) 
    x – y = 1  ----(ii) 
समीकरि (i) से ,  y = 5 – x  
   x = 1 रखने पर  
     ⇒ y = 5 – 1 = 4   
  x = 2 रखने पर  
     ⇒ y = 5 – 2 = 3  
  x = 3 रखने पर  
     ⇒ y = 2    
x = 4 रखने पर  
     ⇒ y = 1 
x = 5 रखने पर  
     ⇒ y = 0  
अब समीकरि (ii) स े,   x = 1 + y   
y = 1 रखने पर  
   ⇒ x = 1 + 0 = 1  
 y = 1 रखने पर  
   ⇒ x = 1 + 1 = 2  
y = 2 रखने पर  
   ⇒ x = 3  
y = 3 रखने पर  
   ⇒ x = 4  
समी. (i) से प्राप्त (x, y) के मनदेशांक → 
(1 , 4) , (2, 3) , (3, 2), (4, 1) , (5 , 0)  
समी. (ii) से प्राप्त (x, y) के मनदेशांक → 
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# आयि पर आधाररि प्रश्न – 

(1) वकसी आयताकार के्षत्र की लम्बाई तथा 
िौडाई का अनुपात 3 : 2 है ! यदद 
आयताकार के्षत्र का पररमाप 80 m हो तब 
उसकी िो. ज्ञात करे ! 

लम्बाई  = 3 x       

िौडाई  =  2x  

 
पररमाप   = 2 (l +b) 

80        =   2 (3x +2x ) 

10x    =  80  

x     = 8  

िो.   = 2x  

      =  2 x 8  

      =   16 m  

(2) वकसी आयताकार में ज़ की सतह के ऊपर 
का पररमाप 28 m तथा के्षत्रफल 48 m2 है 
ववकिण की लम्बाई ज्ञात करे 

2 (l +b)  =  28  

(l +b)    =  14  

(l +b )2    = l2 + b2 +2lb  

(14)2       = l2 + b2 +2 x 48  

196        =  l2 +b2 +96  

l2 + b2   = 100  

√𝑙 2 + 𝑏 2     = 10 m  

 
 

(3) A वकसी आयताकार मैदान को उसके ववकिण 
के अनुददश 52 मी /ममनट की िाल स े
िलकर 15 सेकंि में पार करता है तथा B इस 
मैदान को उसकी भुजाओ के अनुददश 
68मी./ममनट की िाल स े िलकर उतने ही 
समय में पार करता है ! मैदान का के्षत्रफल 
क्या है ? 

BD की लम्बाई  =  52 

60 
 x 15  

BD           =   13m  

BD             =  √𝑙 2 + 𝑏 2  

l2 + b2         = 132  

l2 + b2        = 169  

 
पुन:  
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                    = 180  

कुल पृष्ठ के्ष.= पार्श्ण पृष्ठ +(2 आधार का के्ष.) 

                   = 180 + 2 x 9 𝑥 45  

2 
 

                    = 180 + 405  

                   = 585 cm2  

 

पपराभमड (Pyramid) 

 
 

 

 

 
Note – G = केन्द्रक (Gravity centre) 

(1) जब वपराममि का आधार समबाहु बत्रभुज 
हो-  

 

 
पार्श्ण पृष्ठ के्ष. = 1 

2 
 a x l + 1 

2 
 x a x l + 1 

2 
 x a x l  

=  1 

2 
 (3al) 
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90-100   5  

  कुल = 30  

 

उदाहरि : 1. पटना शहर के जलए जसतम्बर माह में 
मौसम  ववभाग िारा ददखायी गयी आपेश्रक्षक आद्रता 
मनम्नजलखखत हैं – 50-60, 60-70 इत्यादद समान वगण-
अन्तराल लेकर एक संियी बारम्बारता सारिी बनाएँ ! 

77,83,74,77,93,83,85,83,95,95,93,85,90,97,92, 
57,54,56,52,61,58,56,58,81,87,76,63,74,80,82  

हल :- नू्यनतम संख्या  = 52  

अमधकतम संख्या = 97  

आपेष्टक्षक आद्रिा सारणी 

वगण-
अन्तराल  

टैली 
माकण   

बारम्बारता  संियी बारम्बारता  

50-60       ΙΙ 7  7  

60-70  ΙΙ 2  9(7+2) 

70-80            5  14(7+2+5) 

80-90       
ΙΙΙΙ 

 9  23(7+2+5+9) 

90-100       ΙΙ  7  30(7+2+5+9+7) 

  कुल 30   

 

उदाहरण :2. वकसी टोकरी में रखे गए सन्तरो के 
वजन (ग्राम में)मनम्नजलखखत हैं !इससे एक बारम्बारता 
सारिी तथा संियी बारम्बारता सारिी तैयार कीजजए 
जजसमें वगण –अन्तराल 30-49,50-69 इत्यादद हो ! 

40,100,75,70,60,100,40,60,65,45,55,30,110,75,55,4
5,30,90,85,45,40,50,60,65,70,95,85,80,35,80,70,
55,30,70,75,70,110,100,85,75. 

हल :- मनम्नतम संख्या = 30  

       उच्चतम संख्या = 110  

40 सन्तरो के िजन की बारम्बारिा िथा संचयी 
बारम्बारिा सारणी 

वगण-
अन्तराल  

टैली 
माकण   

बारम्बारता  संियी बारम्बारता  

30-49        10  10  

50-69       
ΙΙΙΙ 

9  19(10+9) 

70-89             
ΙΙΙΙ   

14  33(10+9+14) 

90-109    5  38(10+9+14+5) 

110-129  ΙΙ 2  40(10+9+14+5+2) 

  कुल 40   

 

सांख्यख्यकीय  आकडों का आलेखनीय भनरूपण 
(Graphical Presentation of Statistical Data) 
:- ववणभन्न प्रकार के सांख्यख्यकीय आकडों को ववणभन्न 
प्रकार के आलेखों िारा मनरुवपत वकया जा सकता हैं 
जजसमें मनम्नजलखखत प्रमुख हैं –  

1. दण्ड आलेख या दण्ड िाटण (Bar Graph or 
Bar Chart) 

2. आयतजित्र (Histogram) 
3. बारम्बारता बहुभुज (Frequency Polygon) 
4. वृत िाटण (Pie Chart ). 
5. तोरि (संियी बारम्बारता वक्र) (Ogive) 

1. दण्ड आलेख :- इसके िारा आकडों को सरल ढंग 
से ददखाया जाता हैं ! ददए गये आकडों को 
उदग्र(Vertical) या कै्षततज (Horizontal)दण्डो से 
ददखाया जाता हैं ! दण्डों की िौडाई समान ली 
जाती हैं तथा उसकी ऊँिाई  ददए गय ेआकडों के 
समानुपाती में होती हैं ! 
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उदाहरि :2. 6 देशों में प्रतत हेके्टयर औसत उपज 
वकग्रा में –  

देश  भारत  अमे
ररका  रूस  पावक

स्तान  िीन  कनािा  

प्रतत 
हेक्टयर 
औसत 
उपज 
(वकग्रा 
में) 

120  580  750  200  275  700  

 

हल : देश  

 
प्रतत हेक्टयर उपज (वकग्रा में) 

 

उदाहरि :3. ववणभन्न शहरों में पुरुष तथा स्थस्त्रयों की 
साक्षरता का प्रततशत –  

देश  पट
ना  

लख
नऊ  

भोपा
ल  ददल्ली  मुम्बई  िेन्नई  

पुरुष  80  85  75  90  92  85  

स्त्री  60  55  65  80  80  90  

 

हल : प्रततशत में  

 
 शहर  

आयि क्तचत्र (Histogram) :- आयत जित्र को ग्राफ 
पेपर पर बनाना िादहए ! इसमें सभी वगण–अन्तरालों 
को X- अक्ष पर तथा बारंबारता को Y-अक्ष पर रखा 
जाता हैं! वगण – अन्तराल अपवजी ववमध में होना 
िादहए ! अत: आयत जित्र के सभी दण्ड आपस में सटे 
होते हैं ! 

 

उदाहरि :2. मनम्नजलखखत आकडों से आयतजित्र खीिें 
–  

वगण-
अन्तराल 
(आय-ु
सीमा) 

40-
50  

50-
60  

60-
70  

70-
80  

80-
90  90-100  

मजदूरों 
की संख्या  40  50  60  100  75  60  

 

हल : - मजदूरों की संख्या  
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प्राप्तांक 
ववद्यातथियों  
की संख्या 
(f) 

वगण 
जिन्ह 
(x) 

(fx) 

10-25 2 17.5 35.0 

25-40 3 32.5 97.5 

40-55 7 47.5 332.5 

55-70 6 62.5 375.0 

70-85 6 77.5 465.0 

85-100 6 92.5 555.0 

प्राप्तांक ∑ 𝑓   ∑ 𝑓𝑥 = 1860  

 

𝑥 ̅   = ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
  = 1860 

30 
  = 62  

 

(b)कस्थल्पत माध्य : 𝑥 ̅ = a + ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
 

प्राप्तांक 

ववद्यातथियों  
की 

संख्या 
(f) 

वगण 
जिन्ह 
(x) 

(a = 
47.5),d 
= x-a 

fd 

10-25 2 17.5 -30 -60 

25-40 3 32.5 -15 -45 

40-55 7 47.5 0 0 

55-70 6 62.5 15 90 

70-85 6 77.5 30 180 

85-100 6 92.5 45 270 

योग ∑ 𝑓 

= 30  
  ∑ 𝑓𝑑

= 435   

 

𝑥 ̅ = a + ∑ 𝑓 

∑ 𝑓 
 

या  𝑥 ̅  = 47.5 + 435 

30 
  = 47.5 +14.5  = 62  

 

(c) पद वविलन ववमध : x = a + h (
∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) 

प्राप्तां
क 

ववद्यातथि
यों  की 
संख्या 
(f) 

वगण 
जि
न्ह 
(x) 

(a=47.5)
,d =x-a 

u 
=𝑑  

ℎ  
 fu 

10-25 2 17.5 -30 -2 -4 

25-
40 3 32.

5 -15 -1 -3 

40-
55 7 47.

5 0 0 0 

55-70 6 62.
5 15 1 6 

70-85 6 77.5 30 2 12 

85-
100 6 92.

5 45 3 18 

योग ∑ 𝑓

= 30  
   ∑ 𝑓𝑢 

= 29  

 

x = a + h (
∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) 

या 𝑥 ̅ = 47.5 + 15 (
29 

30 
) 

या  𝑥 ̅ = 47.5 + 14.5  = 62  

नीिे दी गई सारिी भारत के ववणभन्न राज्यों एवम 
संघीय के्षत्रों के प्राथममक ववद्यालयों  में ,मदहला 
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(c) OLYSC  
(d) OKYRC  

Ans(c) OLYSC  

पैटनण इस क्रम में है – 

6     18     27     13      31  

F     R       A       M   E  

-3     +4     -4     +4     -5  

C     U       W     Q       Z  

3    21      23     17      26  

Q11-   GATE: HXYX: : SINK: _________  

(a) TGSE 

 (b) TETD 

 (c) TESD  

(d) TFSD 

Ans.(d) TFSD 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय-4 
गनर्तीय सृंकक्रयाएँ 

Mathematical operations/ coded 
equation 

 
सामान्यत: संख्याओ ंपर चार संवक्रयाएाँ  होती है1  
1. योग (+) 

2. अन्तर (-) 

3. गुर्ा (x) 

4. भाग (÷) 

हर प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए एक ननयम 
है – BODMAS इसका मतलब है कोष्ठक 
(Bracket), का (OF), भाग  (division), गुर्ा 
(multiplication), िोड़ (addition),घटाि 
(subtraction)  

  B O D M A S 

 
Brac
kets 
कोि
क  

 [ ] 

Ord
ers  
का 
x  

Divis
ion 

भाग  

  ÷ 

Multiplic
ation 
गुर्ा  

  X 

Addi
tion 
िोड़  

 + 

Subtra
ction 
घटाि  

  - 

 

Ex1-  यदि ‘x’ का अथण ‘-‘, ÷ का अथण  ‘+’, + का 
अथण ‘x’ हो तो   (16 x 5) ÷ 5 + 5 = ? 

(a) 16 
(b) 26 
(c) 36 
(d) 46 
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Ans:  (16 x 5) ÷ 5 + 5 

सबसे पहले प्रश्न के अनुसार जचन्ह बिलेंगे  

(16 – 5 ) + 5 x 5  

अब BODMAS का प्रयोग करेंगे  

11 + 5 X 5 = 11 + 25 = 36 Ans. 

सृंतुजलत समीर्रर् ज्ञात र्र ा :- इस प्रकार के 
प्रश्न में विकल्पों में दिए गए गभर्तीय जचन्हों +, - , 
x , ÷ प्रयोग करके दिए गए समीकरर् में सही 
विकल्प के अनुसार जचन्हों के िान की पूतति करनी 
होती हैं , जिससे समीकरर् सन्तुजलत हो िाए ! 

Ex2- यदि ‘-’ का अथण ‘+‘, + का अथण  ‘-’, x  
का अथण ‘÷’ और ÷ का अथण ‘x’ हो तो  ननम्न में 
से कौन-सा समीकरर् सत्य है ? 

(a) 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
(b) 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22   
(c) 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62   
(d) 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

Ans: प्रते्यक विकल्प के जचन्हों को प्रश्नानुसार 
बिलेंगे दिर BODMAS का प्रयोग करेंगे  

विकल्प (a) से , 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  

जचन्ह बिलने पर , 30 - 5 + 4 x 10 ÷ 5 
=28  

                   30 – 5 + 4 x 2 =28  

                     30 -5 +8 =28  

                      38 -5 =28  

                          33 ≠ 28  

ये विकल्प गलत है  

विकल्प (b), 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22 

जचन्ह बिलने पर , 30 - 5 x 4 +10 ÷ 5 =22  

        30 – 5 x 4 +2 =22  

         30 -20 +2 =22  

32 – 20 =22  

12 ≠22 यह विकल्प भी सत्य नहीं है  

विकल्प (c), 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62  

जचन्ह बिलने पर ,  30 + 5 -4 x 10 ÷5 =62  

                      30 +5 -4 x 2 =62  

                       30 +5 -8 =62  

                        35 – 8 =62  

                             27 ≠ 62  

यह विकल्प भी सत्य नहीं है  

विकल्प (d), 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

जचन्ह बिलने पर ,  30 ÷ 5 + 4 x 10 -5 =41  

  6 + 40 – 5 = 41  

      46 -5 =41  

         41 = 41  

यह विकल्प सत्य है   

 

Example :- नीचे दिए गए समीकरर् में यदि प्रित्त 
उत्तर तक पहुचना है तो विकल्प में दिए गए जचन्हों 
में से कोन सा विकल्प उपयुक्त होगा ! 

31     ?    4      ?    2   ?   1 = 30           
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(a) x ÷ x  (b) - + ÷ 

(c) + - x  (d) - ÷ +  

विकल्प (a) रखन ेपर  

= 31 x 4 ÷ 2 x 1  

= 31 x 2 x 1  

= 31 x 2 = 62  

(b) 31 – 4 + 2 ÷ 1  

    = 31 – 4 +  

    = 31 – 6  

   = 25  

(c)  31 + 4 – 2 x 1  

   = 31 + 4 – 2  

   = 35 – 2 = 33  

(d) 31 – 4 ÷ 2 + 1  

     = 31 – 2 + 1  = 30 Ans  

option (d) is right Ans  

Q.     2 ◊ 4 ⟡ 3 ⟡ 4 ⟣ 9  

(a) + - = +  (b) + x = -  

(c) x ÷ - =  (d) x - + =  

option (a)  2 + 4 – 3  = 4 + 9  

                6 – 3  = 13  

                 3 = 13 (wrong) 

(b) 2 + 4 x 3 = 4 – 9  

   2 + 12  = - 5  

14  = - 5 (wrong) 

(c) 2 x 4 ÷ 3 – 4 = 9  

 2 x 4 

3 
− 4   = 9  

2 x 4 

3 
    = 13  

 2 x 4 = 39  

8 = 39 (wrong)  

(d) 2 x 4 – 3 + 4 = 9  

   8 – 3 + 4 = 9  

 5 + 4  = 9 (right)  

इस प्रकार के question में सभी option को 
question में रखकर check वकया िाता हैं ! िो 
सभी को संतुि करता है , िही सही उत्तर होता है ! 
 
Ex2- यदि ‘-’ का अथण ‘+‘, + का अथण  ‘-’, x  का 
अथण ‘÷’ और ÷ का अथण ‘x’ हो तो  ननम्न में से 
कौन-सा समीकरर् सत्य है ? 

(e) 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
(f) 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22   
(g) 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62   
(h) 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

Ans: प्रत्येक विकल्प के जचन्हों को प्रशनानुसार  
बिलेंगे दिर BODMAS का प्रयोग करेंगे  

विकल्प (a) से , 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  

जचन्ह बिलने पर , 30 - 5 + 4 x 10 ÷ 5 =28  

                   30 – 5 + 4 x 2 =28  

                     30 -5 +8 =28  

                      38 -5 =28  

                          33 ≠ 28  
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अध्याय-13 
वे  आरेख 

Venn Diagram 
 
 

*िेन आरेख से आधाररत प्रश्न ज्यानमतत या जचि पर 
आधाररत होते हैं, उनमें  कुछ शब्द या संख्याएाँ  
जलखी हुई होती है| 
 

इन संख्याओ ंतथा शब्द पर आधाररत प्रश्न पूछे िाते 
हैं| 
     िैसे:- 
 
 
 
  
पुरूष:- (1) (2) (3) मदहला 
 
 
1. नीचे दिऐ गए आरेख में िरत्त मदहला को ढ़िभुि 

डॉक्टर को तथा आयत वििादहता को  िशाणता है 
तो कौनसी संख्या वििादहता मदहला और डॉक्टर 
को िशाणती है? 

   
                 डॉक्टर 
 
      
 
 
 
 
उत्तर:- 3 
 
2. ननम्नावकत आरेख में ढ़िभुि स्वि को, िरत्त पुरुष 

को, िगण` िरद्ध को िशाणता गया है | तो बताओ 

स्वि और पुरुष की संख्या वकतनी है िो िरद्ध 
नहीं है| 

 
 
 
 
  
 
 
उत्तर- 4 
 
3. ननम्नांवकत आरेख में िरत्त जशश्रक्षत का, ढ़िभुि 

बेरोिगार का, िगण` ग्रामीर् का प्रततनननधत्व 
करता है, तो आरेख को ध्यानपूिणक अध्ययन 
करके ननम्नावकत प्रश्नों के उत्तर िीजिये| 

     
  
 
 
 

I. कुल ग्रामीर्ों की संख्या है:- 
 = 9+4+ 10+20:- 43 
2. कुल जशश्रक्षत बेरोिगारी की संख्या िो शहरी है| 
 =12 
3. ऐसा ग्रामीर् िो अजशश्रक्षत, बरोिगार है | 
 = 10 
4. ऐसे अजशश्रक्षत ग्रामीर् िो रोिगार में है:- 
 = 10 
5. ऐसे अजशश्रक्षत ग्रामीर् िो रोिगार में है:- 
 = 20 
6. कुल जशश्रक्षत ग्रामीर्ों की संख्या है :- 
 4+9= 13 
 
4. आरेख में 1000 व्यनक्तयों के उनकी अंग्रेज़ी, 

दहन्दी और राििानी की िानकारी के संबंध में  
नमुना सिेक्षर् िशाणया गया है| वकतने व्यनक्त  
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अध्याय-3 
काबान और उसके यौर्र्क 

 
काबान(Carbon)- 
कार्थि अधात्वत्वक तत्व है, जो आधुनिक आवतथ सारणी 
में समूह-14 और आवतथ-2 में स्थस्थत है| इसका परमाणु 
िमांक 6 तर्ा इलेक्ट्ट्रोनिक क्रवन्यास है- 1s2 2s2 2p2 

है | कार्थि सवाथनधक यौनगको वाला तत्व है| सिी 
जीव-संरचिाएँ कार्थि आधाररत होती है| िूपपथटी में 
खनिजों(जैसे- कार्ोिेट, हाइड्रोजि कार्ोिेट, 
कोयला, पेट्रोजलयम) के रूप में 0.02 प्रततशत कार्थि 
उपस्थस्थत है| तर्ा वायुमंर्ल में 0.03 प्रततशत कार्थि 
र्ाइऑक्साइर् उपस्थस्थत है| इसके अततररक्त यह सिी 
जीवधाररयों पेड़-पौधों, चट्टािों आदद में पाया जाता है। 
अपररूपता(Allotropy)- वैसे पदार्थ जजिके 
रासायनिक गुण समाि एवं िौततक गुण भिन्न हो 
‘अपररूप’ कहलाते हैं, और इस घटिा को 
‘अपररूपता’ कहते हैं| 
कार्थि क्रिस्टलीय तर्ा अक्रिस्टलीय दो अपरूपों में 
पाया जाता है| 

            कार्थि के अपररूप  
 
 
क्रिस्टलीय अपररूप     अक्रिस्टलीय अपररूप   
 
 

   हीरा  ग्रेफाइट फुलेरीि    कोक   चारकोल    
काजल  
हीरा(Diamond)- 

• हीरा ज्ञात कठोरतम पदार्थ है| इस कारण हीरे का 
उपयोग चट्टािों को र्ेधिे, कठोर औजारों पर धार 
करिे, वस्तुओ ं पर पॉजलश करिे, टंगस्टि आदद 
धातुओ ंके तार खींचिे में क्रकया जाता है| 

• हीरा रासायनिक रूप से र्हुत कम क्रियाशील होता 
है| 

• हीरा क्रवद्युत का कुचालक होता है| 
• हीरे में एक क्रवशेष चमक उच्च अपवतथिांक के कारण 

होती है| यह एक र्हुमूल्य रत्न की िांतत आिूषणों 
आदद में उपयोग क्रकया जाता है | 

• हीरे में कार्थि परमाणु की र्त्रक्रवम चतुष्फलकीय 
संरचिा होती है| 

• हीरे की संरचिा में Sp3 प्रकार का संकरण पाया 
जाता है | 

 
                 
 
 
 
 
 
 
 
 
                हीरा 

 
गे्रफाइट(Graphite)- इस े काला सीसा िी कहा 
जाता है| 

• ग्रेफाइट के क्रिस्टल में कार्थि परमाणु ‘समषट्िुजों 
की परतो’ के रूप में पाए जाते हैं | 

• ग्रेफाइट में कार्थि की परतों के मध्य क्षीण वांर्र 
वाल्स र्लों के पाये जािे के कारण ये परतें एक-
दूसरे के ऊपर आसािी स ेदफसल जाती है| इसी 
गुण के कारण ग्रेफाइट िरम होता है व स्नेहक की 
िांतत कायथ करता है| 

• ग्रेफाइट में क्रवद्युत चालकता का गुण होिे के कारण 
ग्रेफाइट का उपयोग क्रवद्युत अपघटि में इलेक्ट्ट्रोर् 
र्िािे के जलये क्रकया जाता है| 

• रासायनिक रूप से कम क्रियाशील तर्ा उच्च 
गलिांक होिे के कारण ग्रेफाइट का उपयोग 
‘िूसीर्र्ल’ र्िािे में क्रकया जाता है | 

• ग्रेफाइट का उपयोग लेर् पेंजसल र्िािे में क्रकया 
जाता है| 

• ग्रेफाइट की संरचिा में Sp2 प्रकार का संकरण पाया 
जाता है| 

• परमाणु ररएिरों में ग्रेफाइट का उपयोग मंदक के 
रूप में क्रकया जाता है| 

 
   

 
 
 
           ग्रेफाइट  
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हीरा और गे्रफाइट में अतंर- 
           हीरा                     गे्रफाइट  
यह अत्यंत कठोर होता है|        यह मुलायम होता 
है| 
यह पारदशथक,चमकदार है|     यह देखिे में काला 
होता है| 
यह क्रवद्युत का कुचालक है|    यह क्रवद्युत का सुचालक 
है| 
ऊष्मीय चालकता र्हुत कम  ऊष्मा का मध्यम 
चालक है  
अपवतथिांक काफी अनधक       अपवतथिांक कम 
होता है| 
आिूषण र्िािे में उपयोग     पेंजसल,इलेक्ट्ट्रोर् में 
उपयोग   
 
फुलेरीन(Fullerene)- यह कार्थि का ठोस 
क्रिस्टलीय रूप है| इसका अणु गोलाकार होता है, 
जजसमें  मूलतः 60 कार्थि परमाणु होते हैं | वतथमाि 
में इससे अनधक कार्थि परमाणु वाले फुलेरीि की 
खोज हो चुकी है| जैसे- C70, C84, C90, C120  आदद 

• C60 की संरचिा सर्से अनधक स्थायी होती है, जजसे 
र्कनमिंसटर फुलर के िाम पर ‘र्कनमन्सटर फुलेरीि’ 
िाम ददया गया है| 

• C60 अणु के 32 फलक होते हैं, जजिमें  से 20 
षटकोणीय तर्ा 12 पंचकोणीय है, जो एक- दूसरे से 
संयुक्त रहते हैं| 

• C60 कार्थि का एक अत्यनधक क्रियाशील रूप होता है| 
C60 की अनधक अभिक्रियाशीलता मुख्यतः C=C समूह 
की असमतजलयता के कारण होता है|    
 
 
कोक (Coke)-  

• यह काले िूरे रंग का ठोस होता है| 
• वायु की अिुपस्थस्थतत में कोयले के िंजक आसवि से 

कोक प्राप्त होता है| 
• कोक का उपयोग इंजि, र्ॉयलर व िदियों में ईंधि  

की िांतत होता है| 
• कोक का उपयोग धातुओ ंके निष्कषथण में अपचायक 

की िांतत क्रकया जाता है| 
 

चारकोल (Charcoal)- यह मुलायम, काला व 
अत्यंत नछद्रयुक्त िरम पदार्थ होता है| इसकी मुख्य 
तीि क्रकस्में पाई जाती हैं- 
काष्ठ चारकोल(Wood Charcoal)- 

• जर् लकड़ी को हवा की अपयाथप्त मात्रा में जलाया 
जाता है तो काष्ठ चारकोल प्राप्त होता है| 

• काष्ठ चारकोल के अत्यंत नछद्रयुक्त होिे के कारण 
इसका उपयोग ‘गैस मास्क’ के रूप में गैसों को 
अवशोक्रषत करिे में क्रकया जाता है| 
 
जंतु चारकोल(Animal Charcoal)- 

• जंतु चारकोल में लगिग 10 प्रततशत कार्थि होता 
है, इसे अस्थस्थ काजलख िी कहा जाता है, क्योंक्रक 
यह हदियों के िंजक आसवि से प्राप्त होता है| 

• इसका मुख्य उपयोग चीिी के क्रवलयि को साफ़ 
करिे में क्रकया जाता है| 

 
चीनी चारकोल(Sugar Charcoal)- 

• यह कार्थि के असंरचिात्मक अपररूपो में से 
‘शुद्धतम अपररूप’ होता है| 

• चीिी पर सशयूररक अम्ल(H2SO4)की क्रिया द्वारा 
इसे प्राप्त क्रकया जाता है| 

• इसका उपयोग रंजक के रूप में होता है| 
 

काजल (Lamp Black)- 
• यह महीि, काले रंग का चूणथ होता है| 
• इसे केरोजसि तेल, तारपीि तेल, पेट्रोजलयम आदद 

कार्थियुक्त पदार्ों को जलाकर प्राप्त क्रकया जाता 
है| 

• काजल में लगिग 95प्रततशत कार्थि पाया जाता है 
तर्ा इसका उपयोग जूते की पॉजलश, क्रप्रिंक्रटिंग की 
स्याही, आँखों का काजल आदद र्िािे के जलये 
क्रकया जाता है| 

 
काबाभनक यौर्र्कों का िर्ीकरण  (Classification 
of Organic Compounds)- 
 
                 कार्थनिक  यौनगक  
 
खुली श्रृंखला वाले यौनगक   र्ंद श्रृंखला वाले यौनगक  
या अचक्रिय यौनगक           या चिीय यौनगक   
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• क्रियाँि उपयोग रेक्रिजरेटर के जलये प्रशीतक के रूप 
में, क्रवलायक के रूप में व पररक्षेपण के रूप में क्रकया 
जाता है| 

• CFC एक हररत गृह गैस है, जो ओज़ोि क्षरण के 
जलये जजम्मेदार है|  

 
मस्टडा र्ैस(Mustard Gas):- 

• सामान्य ताप पर यह रंगहीि, गाढ़ा द्रव है| चूँक्रक 
इसकी गंध लहसुि या सरसों जैसी होती है| अतः 
इसे सामान्यत: ‘मस्टर्थ गैस’कहते हैं | 

• सल्फर र्ाइक्लोराइर् की क्रिया एतर्लीि से करािे 
पर मस्टर्थ गैस प्राप्त होती है| 

• मस्टर्थ गैस अत्यनधक जहरीली गैस होती है| मस्टर्थ 
गैस को त्वचा अवशोक्रषत कर लेती है, जजससे त्वचा 
पर फफोले पड़ जात े है| यह कैं सर के जलये िी 
उतरदायी होती है| 

• इसका सवथप्रर्म उपयोग प्रर्म क्रवश्वयुद्ध के समय 
जमथि सेिा द्वारा र्िक्रटश सैनिकों को िुकसाि 
पहँुचािे हेतु क्रकया गया र्ा| 

 
ल्यूसाइट(Lewisite):- 

• यह एक रंगहीि, गंधहीि कार्थनिक यौनगक है 
जजसका उपयोग रासायनिक हतर्यार के रूप में क्रकया 
जाता है| 

• एजसक्रटलीि पर आसेनिक ट्राइक्लोराइर् (AsCl3) की 
अभिक्रिया करािे पर ल्यूसाइट प्राप्त होता है| 

• ल्यूसाइट के प्रिाव से चक्कर, उल्टी, तेज ददथ, ऊतक 
क्षरण आदद लक्षण प्रकट होिे लगते है| इसका 
उपयोग दद्वतीय क्रवश्वयदु्ध के समय क्रकया गया र्ा| 
 
 
अश्ु र्ैस(Tear Gas):- 

• यह एक अक्रवषैली गैस है, जो मिुष्यों के आंसू 
निकलिे के जलये, श्वसि मागथ में हिी-सी जलि के 
जलये प्रिावी है| इसका प्रयोग प्रर्म क्रवश्वयुद्ध में क्रकया 
गया र्ा| 

• अश्रु गैस का उपयोग शातंत र्हाली हेतु िीड़ को 
तततर-र्र्तर करिे के जलये क्रकया जाता है| 

• अश्रु गैस के रूप में w-Chloroacetophenone (CN) 
तर्ा Ando-Chlorobenzylidene-Malononitrile 
(CS) आदद रासायनिक यौनगकों का प्रयोग क्रकया 

जाता है| उल्लेखिीय है की अमोनिया (NH3)का 
प्रयोग िी अश्रु गैस के जलये क्रकया जाता है| 
 

िोरोफॉमा(CHCl3):- 
• क्लोरोफॉमथ एक रंगहीि, गाढ़ा द्रव है जजसकी वाष्प 

सूंघिे पर सामान्य नििेतिा उत्पन्न होती है| 
• प्रयोगशाला में क्लोरोफॉमथ र्िािे के जलये एतर्ल 

एिोहल (C2H5OH) या एजसटोि पर ब्लीजचिंग 
पाउर्र(CaOCl2) की क्रिया कराई जाती है| 

• क्लोरोफॉमथ का उपयोग शल्यजचक्रकत्सा में 
सामान्य नििेतक के रूप में क्रकया जाता है| 

• रर्र, वसा, मोम, रेजजि आदद के जलये क्लोरोफॉमथ 
क्रवलायक का कायथ करता है| 

 
आयोडोफॉमा(CHI3):- 

• यह एक पीले रंग का क्रिस्टलीय ठोस है| 
• एतर्ल एिोहल को आयोर्ीि तर्ा सोदर्यम 

कार्ोिेट के सार् गमथ करिे पर आयोर्ोफॉमथ प्राप्त 
क्रकया जाता है, यह अभिक्रिया ‘हैलोफॉमथ 
अभिक्रिया’ कहलाती है| 

• आयोर्ोफॉमथ में ऊर्ध्थपाति का गुण पाया जाता 
है| 

• आयोर्ोफॉमथ में जीविुिाशक गुण पाए जाते हैं| 
अतः आयोर्ोफॉमथ का प्रयोग रोगाणुिाशक के रूप 
में क्रकया जाता है| 

 
काबान टेरािोराइड या पाइरीन(CCl4):- 

• कार्थि टेट्राक्लोराइर् एक रंगहीि, वाष्पशील द्रव 
होता है| 

• मीर्ेि के क्लोरीिीकरण द्वारा कार्थि 
टेट्राक्लोराइर् प्राप्त क्रकया जाता है| 

• कार्थि टेट्राक्लोराइर् की वाष्प अज्वलिशील तर्ा 
वायु से िरी होती है| अतः इसका उपयोग 
अभग्नशामक के रूप में क्रकया जाता है| 

• क्रवद्युत के कारण लगी आग को र्ुझािे के जलये 
मुख्यतः कार्थि टेट्राक्लोराइर् का उपयोग क्रकया 
जाता है  

 
िोरोपपक्रिन(CCl3NO2):- 

• क्लोरोफॉमथ की सान्द्र िाइक्रट्रक अम्ल(HNO3) से 
क्रिया करािे पर क्लोरोक्रपक्रिि प्राप्त होता है| 

https://www.infusionnotes.com/
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/gjvgqe
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/gjvgqe
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/gjvgqe
https://shorturl.at/CDPX4
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 And many others…… 
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